Anfrage

Zielerreichung Richtplan

Gemass Richtplan soll kiinftig das erwartete Beschéftigtenwachstum zu rund 75 Prozent in den
Zentren erfolgen. Nur noch rund 25 Prozent dirfen die landlichen Gebiete wachsen. Das dort
mogliche Wachstum soll also gezielt dosiert bzw. gedrosselt werden. Stattdessen soll es in den
Zentren und damit insbesondere in der Stadt Luzern gefordert werden. Eine erfolgreiche
Umsetzung des Richtplans setzt aber voraus, dass sich die Zentren und insbesondere die Stadt
Luzern an die VVorgaben halten. Der vom Luzerner Stadtrat présentierte Entwurf der Stadtstrategie
zeigt aber, dass dies nicht selbstverstandlich ist resp. Nicht daran halten wollen. Die Stadt Luzern
hatte unter den Luzerner Regionen zusammen mit dem Entlebuch und dem Seetal prozentual in
den letzten Jahren das schwéchste Wachstum. Dennoch strebt man anstatt Wirtschaftswachstum
und innere Verdichtung mehr Freiflichen an, und es werden Kkeine wirtschaftlichen
Wachstumsziele definiert. Auch wenn der Entwurf des Stadtrats vom Grossstadtrat spater noch
korrigiert wiirde, so zeichnet sich doch ein moglicher Zielkonflikt ab.

Auf Grund der HRM2 sind nun alle Gemeinden und Stéadte verpflichtet, ihrerseits eine Strategie zu
entwickeln. In allen Gemeinden und Stadten kann es zu Zielkonflikten zwischen kantonalem
Richtplan und kommunaler Strategie kommen.

Aus diesem Umstand ergeben sich folgende Fragen:

1. Wie verbindlich ist der kantonale Richtplan fiir die Gemeinden und Stadte?

2. Was passiert, wenn eine fir das Verdichten und Wachsen vorgesehene Gemeinde oder
Stadt eine Strategie wahlt, die dieses Ziel unerreichbar macht?

3. Was passiert, wenn eine Landgemeinde ein starkeres Wachstum anstrebt?

4. Fur wie plausibel erachtet es der Kanton, dass der Richtplan in der vorliegenden Form die
Verdichtungs- und Beschéftigungsziele erreichen lasst?

5. Wann und wie wird der aktuelle Richtplan tiberarbeitet?
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